
Anul al L X X X IX -lea  n-l 12 NUMĂRUL 2  Lei Braşo? Joi *  Februarie 1926-

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA u berta ţei b r a şo v

Telefon 226
Abonament anual 360 le!
Pentru strelnătate 800 le) 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată i»
Apare

a® i e o r g e  Bariţiii
&n pe lĂpfcămtoâ

Prin tine însuţi, cefăţene, şi pentru

tine, ia libertate, legalitate şi cinste.

OARE NUMAI CU VIOLENŢA?
Chestiunea succesiunii gu 

vernului este la ordinea z lel. 
Deci se poate votbi, cum şi 
vorbeşte »Viitorul*, de ronţ* 
nuitatea în opera de guver
nare.

Nu vom întră pe drumul unor 
d'scuţiuni ce nu duc Ia clari
ficări ci vor să complice pro
blema continuităţii în opera de 
guvernare şi aga destul de com
plicată. Fiind-că nu este vorba 
de întocmirile, bune sau rele# 
ale unui guvern de scurtă du
rată, ci de rezultate date în 
patru ani. Sânt legături cu în
săşi întocmirea generală a sta* 
tului cari, rele fund ii pericli
tează dar totuşi nu se vor pu
tea rupe de-odată- 

Regimul de mâine, demo
cratic şi national, va preface 
cu aceiaşi hotărâfă acţiune 
constructivă ca şi lupta dârză 
dusă până acum, iota! sistemul 
de ezi, instituind pe temelii a- 
dânci noul regim, asigurându-1 
pentru viitor.

Oare această schimbare evo
lutivă de scurtă durată pentru 
a aşeza definitiv un regim opus 
celui de astăzi, nu înseamnă 
desfiinţarea acestuia chiar dacă 
nu vine pe cala violentă ?

Vor oare ‘actualii guvernanţi 
să ajungem la schimbările 
prin violentă ?

Ceea ce fie siguri, se va face, 
cu ori câtă zarvă şi gălăgie, 
este transformatiunea în meto
dele de stat la conducere, prin 
înlăturarea tuturor acelor para
grafe constituţionale sau ale 
legilor ordinare» cari n’au azi 
alt tel de cât să asigure su
premaţia unei plutocrat» fără 
rădăcini nici Ia oraşe, nici la 
sate.

Ceea-ce iarăşi, fie siguri, se 
va face, este păstrarea acelor 
alcătuiri constituţionale cari 
asigură continuitatea operei de 
stat, precum şi a creaţiunilor 
legilor ordinare cari prin simplă 
modificare a lor devin folosi
toare binelui obştesc.

Ţara, prin aleşii săL îşi va 
spune cuvântul decisiv.

Rezultatele obţinute vor fi 
deci, tot acelea pe cari le-a 
urmărit Pariidul National şi le 
consideră azi ca si eri absolut 
indispensable adevăratei opere 
de stat, care va trebui cor ţi
nu ată în viitor, cu sau fără 
voia liberalilor.

Partidul liberal este astăzi in 
halul de a nu putea spune, de 
cât o vastă reţea de intrigi de 
culise, forţei regeneratoare care 
mâine va preface — accen
tuăm ea preface — viaţa 
noastră de stat, dintr’un regim 
al bunului plac într’unul de or
dine, legalitate şi cinste şi de 
creaţiuni democratice de foarte 
lungă durată.

In zadar s’ar încerca opu
nerea faţă de curentul popular 
care în fata zăgazurilor va 
creşte în intensitate, erupând 
cu ultima forţă peste toate ob
stacolele. Şi atunci ar fi »ău.

La acest rezultat s’ar ajunge 
dacă nu s’ar fi găsit factorul 
politic de guvernare care să 
canalizeze, în ori*ce caz, a- 
ceastă elementară putere popu
lară înti’o acţiune de realizări

democratice folositoare în pri
mul rând poporului.

Partidul Ntţonal este, în a- 
ceastă privinţă, goranfia eoo 
Iu fie i si un organism de îrtdtu 
mare tentă a curentului popu
lar. Ori ce guvern dat de a- 
cest partid va putea să aducă 
liniştea şi ordinea în Ţară, des* 
chizând ori-când perspectivele 
unei noui munci constructive.

Cu ioa?â campania de d s- 
irugere ce s’a dus şi se mai 
duce împotriva Iu» din fată ca 
şi din coaste, acest partid ră
mâne — ori ce s’ar zice — 
garanţia acelei evolutîuni de* 
mocratice care asigură ordinea 
în stat. Cu atât mai necesar 
astăzi, după deslăntuirea tuturor 
patimelor, ambiţiunilor şi anar
hiei în rosturile statului.

De ce ?
Fiind-că el nu se reezimă 

numai pe acea parte a ţârii 
care a făcut totdeauna politică 
— ci vine cu experienţa rodi
toarei sale ocrotiri a masselor 
rurale în vremuri de grea în

cercare, cu posibilităţi de a mo> 
biltza »nergiile rurale din Ar
deal, Banat ca şi în restul tării 
sub o pletoră de intelectuali 
capabili de jeitfe grele, continui, 
const tuind o foită ce, împie
dicată de-a creia, va răsturna 
şi nimici pentru a putea clădi 
definitiv.

Partidul National este conştiu 
de forţa ce o are, de aceea a 
rămas totdeauna pe căile le
gale în fata ori căror provo» 
caiîuni.

înseamnă oare că se va lăsa 
provocat până în cele dn 
urmă ? Oare numai pe căile 
violentei se pot rupe legăturile 
blestemate ale bizantinismului 
politic ?

In ori-ce caz, afirmăm: a- 
cest pa tid va guverna, fiind-că 
are forţa de a impune adversa
rilor săi, numai prin acţiunea 
sa de până azi, fără să între
buinţeze alte căi care toate îi 
sânt deschise, tocmai pentru-că 
alţii le-au folosit în zadar !...

alegerile comunale 
o mmm i

Să ia seama agenţii publici
— Abuzurile în alegeri vor ti reprimate -

Beclarafia d ini 1ULIU MAIUL fâcntâ în şedinţa de Lini a Camerei
»Decretarea alegerilor comu

nele în Împr?jar8riie actuale şi 
în condiţiile In cere sa  produs 
este o provocare a tntregei 
opinii publice.

Guvernat d lui I. I. O. Bră- 
tienu, a primit ca prilejul ale
gerilor agricole din vera tre
cută ca şi cu prilejui recentelor 
alegeri parţiale o lórit ură, îa 
arme rarele, dacă ar fi avut 
simţul ieoiillţii şi al demnităţii 
şi cel mai elementar respect 
pentru regulile constituţionale, 
ar fi trebuit să se reiregă dela 
cârma ţării.

In loc de aceasta imediat 
după »frângerea de tu alegerile 
agricole, guvernul a avut cute
zanţa s i  anunţe c i  va ráta! face 
o consultare generali a cor
pului electoral prezidând alege
rile comunale şi judeţene.

Pentru pregătirea acestui e- 
veniment a patronat o odioasă 
falsificare a listelor electorale 
susirăgâad zecilor şl sutelor de 
mii de cetăţeni dreptul de vot.

Sub presiunea acuze ţi uliilor 
ridicate împotriva acestei ac* 
ţtuni de fraudare a celui mai 
însemnat drept cetăţenesc, gu
vernul dânduşi seama de conse
cinţele acţiune! sale, a lăsat a 
se înţelege, c i  a renunţat la a- 
legerile comunale şi judeţene.

fn cursul lunei Ianuarie fie*cere 
cetiţeen putând cere a ii înscris 
în listele electorale, comunale 
şi judeţene, guvernul luând cu« 
noşiinţii, c i  cetăţenii înlătur? fl 
prin fraudă dela acest drept cu 
prilejul întocmirii listelor clin 
toamnă trecută, au cerut în nu* 
raăr mare înscrierea Ier, a fixat 
în chip brusc data a^garor  
comunele înainte de te t Mental

de intrare In vigoare a noulior 
liste îotregiie.

Opoziţia unită îşi împlineşte 
detoria de a protesta cu ultima 
energie împotriva acestui set 
de provocare şi sfidare ui guver
nului şî este convinsă că de data 
aceasta guvernul se va iovi In 
acţiunea sa de rezistenţa tuturor 
conştiinţelor cetăţeneşti.

Ea constată cu deplină satis» 
facţie că încercarea temerară a 
guvernului a găsit în opinia pu
blică sănătoasă răspunsul cu
venit prin înfăptuirea frontului 
unic al tuturor partidelor de o- 
poziţie şi grupărilor sociale şi 
profesionale, la alegerile comu
nale, pentru a da lupta ea îm
potriva încercării guvernului de 
a frustra voinţa naţionali în 
scopul continuării unui regim 
de teroare şl corupţie şi înce
pere! unei noul etape de dic
tatură făţişă sau latentă".

Ca să sa terorizeze po
poral, agenţi ai forţei pu
blice — la sate, jandarmi, 
Ia oraşe, poliţia —• se de
dau la ameninţări faţă de 
alegătorii cari nu vor să vo
teze guvernul.

Cum în satele odastre, 
ca-şi în populaţia româneas
că dela oraşe, un sânt alegă
tori cari să voteze cu gu
vernul —  aceşti agenţi ai 
forţii publice îşi permit a- 
meninţări.

E  bine să se ştie că nu 
va mai fi îngăduit nici ţi
nui reprezentant al autori- 
tăţ^or — fie acela notar, 
primar sau pretor ori jan
darm, ori poliţist — ca să 
calce legea. Cine se va a- 
bate dela lege va fi dat in 
judecată. Iar judecată dreap
tă va avea grijă viitorul 
guvern să facă, aşa ca cei 
vinovaţi să-şi ia pedeapsa 
exemplară.

Dacă Ia 1 9 2 2  s’au făcut 
ticăloşii electorale, dacă la

j alegerile agricole n’au fost 
! lăsaţi să voteze alegătorii 
1 - la alegerile din fîe-care
1 comună nu se va putea tre

ce cu vederea nici o aba
tere.

Se vor întâmpla abateri 
de sigur. Va fi, însă cineva 
care să le însemneze şi or
ganizaţiile noastre vor face 
proces aceluia ce* şi bate 
joc de legi. Cine-1 va mai 
putea scăpa pe acel vino
vat 2

A colo unde teroarea  se  
va deslănţu i cu bâta  —  
p op oru l q re  să  răspu ndă  
cu bâtele . Cmc seam ănă  
vânt, culege fu rtu n ă .

ftuvernul tuturor ticălo
şiilor este ca şi mort. D e 
protejat pe bătăuşi şi pe 
funcţionarii abuzivi — nu 
mai are cum. Dar dacă 
viu totuşi cu bătaie asupra 
alegătorilor, vor avea să ca
pete ei cei dintâiu bătaie.

Ca să se ştie!

Reforma agrară în Maramureş.
— Fărădelegile liberale. - -

i.
Comunicarea d*Ius deputat dr. 

Victor Moldouan a scos la su
prafaţă cea mai mare pana• 
ma a regimului liberai, unde 
autoritatea personală a Brătie- 
nilor e pusă în joc în favorul 
trădătorilor de neam şl al celor 
mai odioşi renegaţi. Începând cu 
corte urile din iarna anului 1922 
s‘a afirmat mereu ca fapt pozi
tiv, ci Vin? II şi Ionel au scos 
Maramureşul de sub vigorlle ie- 
gei Reformei agrare, că vor fî

ima
îi Bart

Dnmiaccă « avut ‘loc la CI®j 
a VFa adaoare gantrală a »Sin- 
dicctaiu! Presei române din Ar
deal şl Banat* sub presideoţla 
d-lni D. Tomesco, de faţă fiind 
foirte mulţi membrii din Cluj 
şi din celelalte oraşe ale Ardea- 
Itriaj $1 Binatnlai,

Intrândc-se 2a ordinea de zi, 
a'an discutat rapoartele secreta* 
rulai, casierului şt cenzorilor. A* 
dunăre a a dat descărcare cernii*- 
ţuici.

Aa foit proclamaţi membrii 
de osoire d'-nii; Iuiiu Minia, I. 
P. S. S. Mitropolitul B’ajului dr.

Va ui le Suci«, dr. Aurel Viad,prof 
G Morofann şi dr. Aurel Coima.

La urnă. s‘a procedat Ia com* 
p!e darea locurilor membrilor 
ieşiţi prin tragere la sorţi.

As fost aleşi d-nii: M. Em, 
Procopla, D. 1. Cuca, Cornelia 
Codsrce», Const. Hamareann şl 
1. Montani.

Notai comitet s’a constituit 
astfel: preşedinte Al, Hodoş, 
vice preşedinta Mlhaii Em. Pro* 
copie, secretar general D. 1. 
Cu cu, casier C. 1. Codarcea, 
membrii: Al. Lupeana (BlcjA L 
Montaşi, St, Vlâdescu (Timlşoa* 
ra), C. Hamereanp, Horii Teca- 
ieseu (Albs'Isiia), Ceban Raco* 
viţă, Vaier Puşcăria fi N. Bruta 
(Si&ie).

scutiţi de expropriere nu numa 
şefii ci toţi aderenţii împreună 
cu clienţii lor „în urma promi
siune! Brătienilor". Astfel a de
venit Dr. Fiorent Mihalyi, gine- 
riie Iul Hieronymi, al „zdrobito
rului partidului naţional*, avoca
tul tuturor evreilor, scut!ţi de ex» 
propiere, cu moşii particulare 
mai întinse ca suprafaţa Pales
tinei.

Conu Alecu a protejat pungă
şiile lui A. Barbu, liberalul ghi
nionist, amovat dn oficiul de 
diriginte postai din Vişăul de 
sus de către M. Sa Regele, ca şi 
sporturile nymrodfce ale d*fui 
Dr. Gh. Nedicî. Interesele sale 
prin cointeresarea cu Groedel la 
„Carpatina* au fost exploatate 
pentru muierea composesoritor 
din Vişăul de sus de către Pe- 
ter, Zoitan fi Urdea, cari Inti
midau cu lozinca că „Groedel 
toate le-a aranjat în Bucureşti, 
şi orice apărare ori nădejde în 
Dutinţa dreptăţii e zadarnici". 
V/şăuanii au pus pe conu Alecu 
ia probă: au înaintat o plân
gere Ia Minfsterlul domeniilor, 
de unde In 23 Octomvrie 1925 
a sosit rezoluţia cu nrui 29.273, 
prin care se constată câ Minis
terul domeniilor nu a aprobat 
segregarea composesoratalui, 
şi — aşa ceva nici nu putea 
aproba. In consecinţă recearcâ
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Tribunalul Sfghet să suspendeze 
procedura segregărei,

Acest fa Dl a ridicat la Ioc de 
onoare pe conu Alvcu, înfun» 
dând Iaşi Brâtienii alături de 
Péteri «î Zoltánt In obizul mo• 
cirlei. lo t odiuî pungăşiilor cade 
pe Brâteni.

Conu Alecu însă adăposteşte 
toţi borfaşii polittel din Ma a- 
mtrref ca patron la vestita , In
dustrie roaramureiană a lui Perl 
Volf din Vifăul de sus“, unde 
alături de Peteri. şl Zoltánt mai 
sunt în cointeres şt d nt! dr. 
Petru Groza, Rusu-Abrudeanu, 
(bac-di pentru validarea fui Pé
ter !) Dr. Nedld, inspectorul adm. 
Victor Hodor şi toată cleptocra* 
ţla locală, .industria maramure- 
şanâ* ar avea o fabrică de piele, 
care in lipsă de maşini nu poate 
funcţiona, Insă a primit defa 
conu Alecu 100,000 m2 molift 
„esenţă rezon*, ca să acopere 
timp de 10 ani trebuinţele cte 
scânduri pentru coteţele expedie
re! de piele.

In 1924 fabrica de piele a s s* 
tot argâsitul opincilor şi ste in
stalat o fabrică de cherestea. Iar 
scândurile Ie<a vândut Ia Py/eu 
lui Pericles Coutîy des. lC.OOO3 
s'a vândut lui Elefant Şandor 
Şmieii cu un câ|tig de i50 lei 
la m*. E efant şi»a luat lemnul 
toi Jneapân, unde e cel mai lung 
molift din Europa, materia! re
zervat pentru grinzi de poduri 
şi clădirile statului. Acuma în* 
cearcă sâ primească tot materia
lul lemnos de 80.000 m3 ca să 
pună mâna maffia pe 12 mii. 
lei. La Casa Pădurilor chiar a- 
cuma se sfEtuesc cum să încun- 
îure îegea. Perl Voit de deta 
aceasta e susţinut de Banca Cri- 
sotveloni, căreia încă-i convine 
felul cum se fabrică „pielea sta* 
tulul* în Vişăul de sus.

Conteresftdle au avut drept 
rezultat eludarea tegei Reformei 
agrare in Maramureş. M helyen îi 
au început'o pe faţă şl brutal: 
au scos şi escortat cu fandarml 
din judeţ pe Vasile Păpuc, con 
silier agricol îud2|ean, pentru*că 
a cutezat a înfiinţa arânzl for* 
ţaţe pe moşiile lor, au alungat 
cu administraţia invalizii ţi co
munele din a ânziîe forţate, in* 
vocând prtetlnia cu Br&tenii. In 
Martie 1922 prefectul a convo
cat pe preşedinţii comisiilor lo* 
cale, agronomii, primpretorit ţi 
câţi-va primar!, ca să termine 
prin un proces verbal .comedia 
Reformei agrare*. In acest proces 
verbal se constată, câ în Mara
mureş toţi ţăranii au pământ de
stul ţi nu le mai trebueşte“ (??) 
ţi „că nu este nimic de împăr
ţit* (?) —de aefeea cer sistarea 
procedurei „pentru liniştirea po* 
porului*. D-l judecător Georghiu 
şi dd consilier la Curtea de Apel 
Mihaltescu s'au împotrivit, însă 
procedura expropriere! s’a făcur, 
în senzu! procesului verbal,—cu 
rezultat nul.

C

Cronica Sportivă
ftiietfs&fita ie Ski. ale Trapelor 

ie Rente.
Miercar; 27 şi Joi 28 teanar’e 

s. er, ta avat lo' ia Braşov, 
cancanurile de *k ale trupelor 
de mante. Interesa! ce aa den- 
tcptit este fcarte legitim, prin 
însemnătatea ce are acest sport, 
Io edscaţU ostăşească mai ales 
a Vânătorilor de mente, şl im
portam« ţi-a val d dîto pe deplin 
ia războia! moadtei, prin între* 
balaţare* largă dat! skî urilor 
în laptele de mante, de cătră 
Italieni şl Asatro»Ungari.

Coodacitoril Armatei noastre, 
stea sesizat de această latură 
a educaţiei Trapelor de macte, 
ţi avem toată nădejdea, că re- 
zaltateie ce s î  vor colege pe 
viitor, ie vor apropia tot mai 
mult de cHe cb.inate ia armiteie 
în care iki orbe sunt introduse 
de malt timp şi concursurile de 
ski ce se organ zează annal pe 
Trupele de Mante, este cea mai 
bonă o azie peut u cooatatarea 
p ogreaeior noastre.

Desigur, nu dorim de ât, ca, 
emsteţia latre concurenţi sâ f e 
tot mai mare şl csi tatca mani* 
testată tot mii importantă!

Aa asistat la eoncorsoriie re
cente, ci-ni! generait Tcodcreaca 
şi Raaoviceanc ; coloneii Bădes
eu, Sto.kbftmmer; Lt-Co'. Strat, 
Popovici şi alţi d-ni ofiţeri sa* 
period din Trapele de Mante, 
al cărora nome ni s:apă.

Conc-arsarfie aa decars astfel:
Miercuri 27 Ianuarie:
1. Cursă de fond Individual

circa 23 km., nomad ac ii fa
brica de var Măgurele, orcâad 
prin pădurea Crtsfcaauiaf, U Po
iana mare, de unde, înapoi ocste 
Vârf ol Draculsi, Pietriş, Warte, 
ia punctul de sosire în Livada 
Po*tei.

An participii 27 concafenţî, 
lansaţi k  Uterval de na minat, 
etesiftedada-ae la aosire, astfel: 
1). La Scâmect Vasile (Bat. 11 
V. M ) parcurgând distanţa în 2 
ore 39’,36’ — âîaecuaoscatai at
let şi a minifest&t şl ca această 
ocize calităţi e sale de deosebit 
sportman —; II.) P»tf-Mîj Cio-* 
cea V. (Bat. i. P. M.) 2, 40’42'. 
Iii. Pi». Major Zţhane ide (Bat 
U. V. M.) 2 44’42».

2. Caisa de patrule:
Au coacurit 10 patraie, for

mate de diferite batalioane, corn* 
pase atetr'sn ofiţer şi opt os 
meu. Condiţia aâ sosească o fi 
(trai şl ţtse oam-sf. Această 
probă de E&jarş fl iniid drumul 
dete corsa indfvtdaslă, era corn* 
bisată cs ua exersiţîa de tragere 
efectuată îa Paisas msre ţi cte* 
e.f; aţi« infioenţatâ hotărâtor de 
rezultata! trrgcie.

Stea clasificat: 1. B*t 5 V. M. 
(Alirad) sub ccndu erea Lt. Ni* 
ştiacu (record manul ţârei la a- 
ruscare  ̂ greeadei), ca 48)1» lo 
v tan Ia tragere; Ii, SUL 3 V. M. 
(Braşov), ca S.-LL Tona şi Hi.

B it 1 V M. (Soala) ca LL We 
R«de.

Joi 28 lan uar. 
ora iO a. m.

1. SărltBri: (tramboiină).
In Poiana mică dia 10 concu

renţi: la această probi s’-a ob* 
ţioat armătoareie rezultate:

\ ) Cot. Mîdelcaaa (an canos* 
cat stl.t) ca 16 m.; Ii. Lf. Ză- 
gănes:*» (Predeal); IU. LL Iile 
Rado (Sinaia) Credem că focai 
al doile» ar fi fost mr-rtit de 
Lt. Hi» Rada, al cărai ştii a fost 
mal bui decât a! celorlalţi.

lo afară de concurs, d l Maior 
Gri ger a (Sia*f ) a sărit 17 m

2. Cors de obstacole
L« ora 2 p. m îa Pol&aa Mică 

pe diatanţa de I km, barată de 
malte obstacole, s’a alergat a* 
ceifită cursă, cu crmâtorul re* 
zaltai;

I. Lt. Srârnecia (Brişov)2*4r’.
I|. Pit. Msj jr B jodor (Abr^d) 

2’42’'.
HI. Lt. Z4glne«ca (Predeal) 2’

56'» •
iV. Cot. Medeleanu (Braşov) 3 ’

Chestia restaurantului 
Gării Braşov

In arma celor publicata în 
presa locală ca şi in ziarul dos* 
tru în chestia reskersn.aiui gării 
Braşov «altern ragaţi a da lo: 
următoarelor:

Detractorilor mei Ctrl trie se 
atât de enervaţi ţi fără sici an 

1 succes în toată manevra ce as 
fâcaî p-atra leare* rett«uraata 
iai gânl Braşov, nu ie oot răs
punde decât, câ nau nici un 
merit, ter ti iapa! dî un an sl 
jamat«te ce l aa Întreb ilaţst în 
aciastâ lupţi nu le oferă de-ât 
trista ocazie sâ se oadă cât 
sunt de neputincioşi.

Actele ce sau publicat k z it*  
ml „CafpssţU* No. 309. (care d;a 
slimatie văd că se ocn^ă foarte 
muit de mine) lăsări direcţiasea 
Căilor Ferate cred că n-a avat 
încreserea necesară în ele, că:i 
ca toată acţiune« ce mi a făcut 
la Tnbansini B ssoe ca *L®1 
rezilieze contractat, obiervâad 
câ ilegsi procedează cu mine, 
iar cu.âatui ultim vi îi al jastl* 
ţiei, staid prematir a îacadat 
coutradui ce se armârea prin 
aceasta acţlane de reziliere, ca 
d o‘i Poenara îi lordâchesca din 
BacareşiI sab No. 1063 din 10 
ian. 1926 Tnb Not. ilfov ca 
560000 Lei cnasl, inii depă ex
pirarea contracturi mea. ? de-ă 
tocmai dela 1 0 .t  ?rcbie 1926 
maiote deşi oa îsdepimcaa mc! 
accit a vre o ţo adriane pretinsă 
de ov. aşn că amicii mei pot fi 
doi şt fi acum.

Câ am foit ni simp’u fuse. 
ţl.nsr la poştă şi câ atn condss 
acest restaursot fără condiţianea

Lisla DosiiDr a rtrii ai 
„islrsi" Dæp. Brassr

Membrii pe Diată cu câte 
300 lei dnii: dr. Cfttnoeon Li- 
vl», dr L Predescn, dr. Aroa 
Su du, Id a dr. Aron Sucfo, Pom* 
piîlu Dm, dr. Iod  Puţ?ar!o, 
dr. loan Gancevlel, dr. Nit. Ro- 
msnessu, dr. Comt. Oaacea, 
dr. M. Sticia-Sibhns, dr Teo
dor Sbarcee, Dumitra Msreee 
•ea.

Membrii acttoi cu sume 
de 3& tel anual d-aii: Med. 
Col dr. D. O^rectm, Med. C*p. 
dr. S t Ctedu, Protopop M. H>* 
dèrn&u, Med, Cip. de. V. Do• 
pariu, Prof. Nte. Oiacee, dr. 
G. Negoţ, Peof. loen Bsboie, 
Vidor Branişte, Vasile Mleudi.

Vasile Meşolă membru aja 
tăi or ca 10 iei.

In şedinţa Comitetului din 
15 lan 1926 s' ju m l înscris 
membrii oe viaţă sotvlnd taxa 
de câte 500 iei d*nii :

G ’igorie Popescu, faspedor, 
Paroh d*. Petru Deba, Pzku 
Muntean, in^p ĉtor.

V»fiïid % tentes î

pretinsă de dv. dea fs ehe ser,
( Iar că gradul m?a d; ştf de

birou i i  acea instituţie ms f*ce 
IncompavibH ca b'anşa d i chit- 
ner, ţi că e?a seceta** opjnlfi 
patJii:r, n an  ştiit-o in tot ca
zul cine a avat ţi oo*te a vt 
m*i ave* această branşă sâ o 
atăpâaesscă tânăio».

Es nu t gâmesc Câ n-am &• 
ceas'â sosCi-Lute, cred toiaşi 
câ U vai conduce mai cep ir ie 
acest restaurant şi s î  va vede« 
diferenţt intre mine, fără c«d 
tue şi ca o •>:-bir 1 ® de 560 000 
Lei şt latre prede:e&orii mei de 
meserit foşti oh*'nuri §' ca o 
chir e au mai le 17.003L'i auasl.

G. Bra|ov 29 Iia. 1926.
C fi. Ciilneici.

Primăria Oraşului Mnnlcipal Braşov

No. 120/1926.

Pubiicaţiune da licitaţie
In ziua de i  Martie Î926, la 

ora 9—11 a. m , se va ţinea in 
secţia economică a Consiliului 
Orăşenesc (Str. Argintarilor No. 
5 H. etaj. uşa 3) o licitaţie pu 
b’ică cu oferte in scris spre a 
asigura furnizarea apicolelor de 
scris şi de cancelarie întrebuin
ţate pentru toate servic:iie 
cons l u ui orăşânesc în decur
sul anului 1926.

Oferteie sigilate şi timbrate 
corespunzător, p/ovâzute cu un 
vadiu de 500 de Lei se vor 
preda conducătorului secţiei e 
conomice a consiliului orăşe
nesc sau locţiitorului iui la des* 
chiderea licitaţie .

Condiţiunie de ofertă şi cele

Conflict de m ici a ia a î
La fabrica de celuloză din 

Zâraeşti s’a Ivit Ia î««enaiul 
luaff Ianuarie un cot Fi «t de 
munci «i aslarizire între Di« 
recţlunea «t •slarfsţii îatreprln* 
derlf. Cauzele coafihtulul au 
fost, atât expirarea vechiului 
eon rscl colectiv vakbii până 
ia 31 Deeembrte 1925 şi cere
rea lucrătorilor de a se iaehela
0 nouă convenţie colectivă, eât 
şi pretentiuneo salariaţilor de 
a te tporî salariile aetuale. Dis* 
eu(iunHe urmate între Direcţiune 
şi lucratori nu au coadis la 
nfti ua reziliat, aşa că amân
două părţile «u cerat Interven
ţia inip>ct. MaatU dia Braşov.

Trâiaiiv l̂e de concilia tiune 
începute ia Zâraeiti ia 20 Ia
nuarie sub coudiicerea d lui in
spector centrai Popea eu con* 
tiaud până la 26 ianuarie, eâad 
asupra tuturor chestiunilor îu 
îifigiu s-a stabilit o toţeieg^re, 
inchâiându se o nouă coaveaţie 
colectivă de muncă şl ssiarfzsre 
valabili d *h llinu&rîe pâafi ia
1 Iulie 1V26

Conform di îoozţiuailor noii 
conv n̂ţiuatii salariile aetuale ale 
iri.sncitorîior se spor&sc cu 4<>/*.

Alte dispoziţii mai însemnat« 
sunt: ptf.td cu un adaos de 50% 
a orelor suplimentare; piaţa de 
150 Lei a iucniiul de Dumine
c i; echivalenţii alimentelor îa 
suma de 7 Lei de fie-care ehl- 
iogram aliment ce primea lucră
torul pentru sine şi pentru mem
brul de familie; recorepenza 
dadă fu ritoriior bâtrftnt cari nu 
mai pot ii tetrebuiaţiţi îa Ia- 
bri ţă.

Celelalte dispoziţii referitoare 
la condiţiile de muncă rămân 
in vigoare aşa cum au fost In 
convenţia expirată.

Menţionăm aici: munca de 8 
ore, neîntrebulnţirea femeilor 
şi copiilor sub 16 ani In man
ea d i noapte etc.

Convenţia colectivă îasheitti 
priveşte aproape una mile lu
crători.

ale contractului se pot privi in 
secţia economica a oraşului in 
orele de oficiu-

Braşov, la 16 Ianuarie 1926. 
79 1—1 Primăria oraşului.

Primăria Qraşulal Municipal Brişof

No. 1393/1926

Publicaţiune
Având în vedere că cânii va

gabonzi pe tenioriui oraşului 
Braşov s'au înmulţit» proprieta
rii de câni sunt rugaţi ca cânii 
să fie ţinuţi legaţi, iar pe stradă 
numai cu botniţă.

Toţi cânii, cari vor fi găsiţi 
pe strada, fără botniţă şi fără 
marcă (sgardă), vor h prinşi şi 
extirpaţi.

Biaşov, la 28 Ianuarie 1926. 
83 l — l Primăria oraşului.

02 n/2.
Sears, dupS tnipoeres dia Po* 

f iaaô, ia Orcul ra<l ti% t’na îm* 
! parfît ccior clssifcad. diferite 
I premii. M- I $•

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*

Revista .Banatul“
întemeietorii revistei „Bana* 

iul*. — istă oameni nu orizont, 
cari ştiu nu numai s l se încăl
zească de un idea!, să vadă îa 
viitor, dar mal ştiu şi să mun
cească, să prepare terenul pen
tru zilele mai bune, ce vor tre
bui să vină, pentru punerea te
meliilor necesare acelei socie
tăţi căreia să nu î mai fie ru
şine la rostirea cuvântului om, 
sau cultură. Căci ori cât s’ar 
strădui savanţii, oamenii de artă, 
bărbaţii de stat ctc. să împingă 
civilizaţia omenească spre pre- 
grte şi înflorire, toată strădania 
lor zadarnică va fi, dacă po
poarele cm şi vor părăsi de 
buni voe redutele, dacă nu vor 
eşt din canfduriie izolării lor, 
de că ind:V‘zli nu vor încerca 
să-şi topească egoismul şl In* 
gâudarea k  flacăra iubirii sin

cere, a respeatatui recfpros şl 
a modestiei.

Oii-ce adevărat progres u* 
man erie deci în funcţie de 
morală, de ougelele, sentimen
tele şi f ptele nobile şi înalte 
ele omului şi societăţii.

iată pentru-ce salutăm cu nă 
dej de şi cu bucurie sparifia 
revistei „Banatul*, szrisă îa trei 
limbi: româneşte, nemţeşte şl 
ungureşte. De fapt ea repre- 
zlntâ „o lumină*, „la altarul 
Culturii curate*, din care va 
trebui să facă parte şi cultura 
românească,

N i numai indiferent de lă- 
posarea revistei „Cultura*, din 
Cluj, dar t.hier din acest motiv, 
mişc rea reînviată de cei din 
jurul reviskl „Banatul*, merită 
toată lauda şi facem apei ia 
toţi oamenii de bine şi con*

şlienţi s'o citească şi să-i dea 
tot concursul lor merai şi ms 
ierbi. Numai sprijinind aslfei 
de curente superioare vom me
rita a nu fi stigmatizai da sim
pli Jm!oori ai plăcerilor trecă
toare.

Din bogatei material al pri 
mulul na mâr, se dkiing Inte* 
resaniele expuneri asupra „Ba
rocului etnografiei româneşti* a 
Banatului, datorite poetului şi 
subtilului filosof Lucian Blaga. 
Relevăm apoi poesHie pline de 
viată ale a-iui A. Cotruş, schiţa 
„Singur* de Mihail Jjaşpar, 
„Dle Deutschen im Banate* de 
B Blakouics, „Crăciunul ia 
no!“, de S^btn F, Dtagot, „A 
bălaii » r.ke je s  e izft mubji es 
jelea®*, de Bianeur, diverse 
portrete precum şi celelalte ar
ticole extrem de interesante, 
scrise cu multă grijă şi cunoş
tinţă da cauză.

Revista apare lunar h  Timi
şoara, sub auspiciile unui co 
mitei. Rzâacfrs : Piaţi Sf. Gheor- 
ghe, Hotel Cerbul de aur.

Recomandăm călduros tuturor, 
această revistă de un netăgfiiait 
tetires cultural.

I. Al. Bran Lemasi.

»Naşterea şi
moartea Pietrilor“

Conîerenia ţlaută Ia 30 Isb- a. c.
de d l prof.oui? VICTOR SÎAlVGlff*

Ca foarte patine excepţii, cel 
mai malţi dia auditor f,ind teici 
ta caaoitioţele aatarale, aa a* 
vut prilej fericit eă cauoes:â 
din schiţa minunat L expasă de 
conterenţ ar, 'foarte multe dia 
triade ccprase te scoarţa, pe 
cere o frămâsîâm not creaiu l's 
cele mat saperloare de ps glo
bul pământesc.

Ne aaşiem, trăim şi msrtm fi 
pe cât de palia ae cunoaştem 
fiinţa noastră, pe atât de malt 
aa ee interesăm de cealaltă e- 
xisteaţă. Ni se pire câ pietrile 
prin îiinţa lor ar fi moarte, în*

trte moarte veşnică. Şl totuşi 
câtă «semănare îat eeioşt fiinţa 
roastră! Ca şl noi, ptetrite îscă 
se oase, trâesc o viaţă oarecare 
ş! mor şi ele. Aa şi eie proto- 
părinţi, stră^oii, naoş! şi părinţi, 
ca şi ori-csr* fiia{ă, ori sa IdsbşI 
rogaol pisatelor. Pila d ferite 
cacze, aatarale sau omeoeşt', 
pietrile se transformă şi împrea*. 
Bâada-se ca « te eiemeate Ea* 
tarale, dau naştere ormaşilor.

Pâmântal românesc, în ape« 
dai cei din Ardeal, este anal 
d utfe cele nnî bogate îa astfel 
de metamorfoze, cărora sact 
sapase şi pietrile.

lateressfita conferinţă, a p ărut 
malt şt a avat dara! sâ intro* 
dacă auditorul te ti nsle 
cuca*) ale naturei.

Dela F. S S B — C R B?
Vineri în 5 Febr. orele 21 se 
ţine adunarea Corn. Regional te 
Cercul militar, ia care sunt ru* 
gaţi a lua parte toţi membrii 
nin comitet, subcomisii şi dele
gaţii cluburilor.
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Publtcaţiune
Pentru închirierea apartamen

telor din întreg etejiul I al ca* 
selor Fundatiunei loan Jugadin 
Plata Braşovului, Şirul Botelor 
Nr. 22, constătător din 17 ca
mere şi dependinţe (Localul de 
birou al Băncii Ab na  etc.) se 
publică licitatiune orală şi cu 
oferte închise.

închirierea se face pe timp 
de trei ani, cu începere din 1 
Octomvrie 1926.

Licitatiunea orală se va fi
nea în 20 Februarie a. c. la 

• ora 5 p. m. în biroul Eforiei 
şcolare (Liceul Andrei Şaguna).

Ofertele închise se vor înainta 
până cel mai târziu în 20 Fe 

'bruarie a. c. la 4 ore p m., în
soţite de vadiu de 10%  dela 
suma oferită, în numerar sau 
hârtii de valoare.

Comiietul îşi rezervă dreptul 
de a accepta ori care dintre o- 
ferte, fără considerare la suma 
oferită, eventual a nu primi nici 
una şi a publica licitatiune nouă.

Braşov, din şedinţa Comite- 
fului administrativ, tinută Ia 28 
Ianuarie 1926.

Comitetul administraţii) al 
fardaţiunei mIoan Jjga*. 

89 1 -3

Jforla şcoalelor centrale ortodoxe 
române Braşov.

fybiicaţiuae
Eforia şcoalelor centrale ort. 

rom., din Braşov arendează pe 
cale de licitat'une publică ver
bală dreptul de păşunat în pă
durea murtdor Priscu şi Valea 
Neagră, aparţinători comunei 
Teşita jud. Prahova.

Arendarea se face pe t mp 
de trei ani.

Licitatiunea se va Lnea în 
Biroul Eforiei şcolare, Braşov, 
Liceul Andrei Şaguna, în ziua 
de Duminecă 7 Februarie 19-6 
ia ora 10 a. m.

Braşov, în 22 Ianuarie 1926. 
Eforia şcoalelor centrale 

8 —3 Ort. rom. Braşov.

Poblicaţiune
In conf. cu ord. Minist. Fin. 

Datoria Publică No. 304 din 2 
lanuape 1926 se aduce la cu* 
noştînta celor interesaţi că în
cepând cu data de 15 Ianua
rie 1926 se vor emite duplicate 
după titlurile de rentă Română 
evacuate Ia Moscova, iar pose
sorii unor asemenea titluri ur
mează să îndeplinească urmă' 
toerele formalităţi :

Fiecare detentor va complecta 
un borderou formular în dublu 
exemplar, pe împrumuturi înscri 
ind în coloana valorii respec
tive numerile titlurilor în ordi
nea numerică crescândă ia care 
va ataşa şi borderoul de ştanr 
piiare şi vor fi predate Casei 
sau Institutiunei care Ia făcut e 
vacuarea titlurilor. Aceste iibor- 
derouri se vor primi dela a* 
ceasta Ad-tie Serv. Administrativ*

Casa sau Instituţia evacua
toare va depune Ad t ei finan
ciare pe lângă scrisoare sau a- 
dresă un exemplar din Borde 
roul formular şi borderoul de 
ştampilare fără de care aseme
nea cereri nu pot fi primite.

Cererile persoanelor nu se pot 
primi, ci numai cererile Caselor 
sau Institutiunilor evacuatoare 
care au avut efecte în depozi
tul lor şi care cunosc atât si
tuaţia efectelor cât şi raportu
rile dintre posesor şi Casa sau 
Institutiune.

Cererile Caselor sau Institu* 
tiunilor evacuatoare împreună 
cu anexele arătate se vor înainta 
On. Minister de Finanţe Datoria 
Publică, spre a se aviza la ii 
berarea duplicatelor- 
,p Administrator financiar,

Elotea.
Şeful serviciului, 

•82 1-1 Dumitre seu.

Ui ucenic silitor
cu plată, se orimeşte Ia PAPE- 
TARIA HERZ, Braşov. 6 - 0

0 garnitură de mobile 
de salon

îmbrăcată în pluş roşu, în stare 
inesceptionabilă se vinde ieftin. 
A se întreba: Strada Neagră Nr. 
85 1-3 £0, etaj I.

cu 5 Lei
V I a p a  K g.segă
seşte la Roşea, piaţa de zar

zavat casele Şal (gaDg),
87 1 -2

Biroul avocaţial Dr.
Bîeolaa A. Popovioi, avo- 
*̂at, fost d^utet Strada Or

fanilor Nr. 3. 70 2—3

Se caută ucenice
pentru atelierul de mode pentru 

răhrii de dame

„ F E D 0 R A “
7 1 2  3 Str. OiIm IIoi 7

Dfli V â n T tF fii teren situat în 
IfO 1 0 11 Ii u i O apropierea gă*
rli Bartolomeu—Braşov şi lângă 
canalul industrial Timiş, bun 
pentru constructiuni industriale 
şi locuinţe- Oferte se primesc 
până la 15 Februarie 1926 ia 
economatul b sericei evangh. 
Braşov Cetate, Curtea Honterus 
No. 2, unde se dau şi informa* 
tiuni. 18 7 — 0

Primăria Ofaşnlnl Manlcfoal Braşov
No. 1278/1926

Iotorjoima rrnpior
In conformitate eu ord. Gs* 

nerol si M. St. M No. 10900
dla 12 Decembrie 1925 se «- 
duce la cunoşii&tă generală că 
încorporarea re-rupior dosel 
1926, născuţi 1904 pentru toste 
trupele permanente se va face  
pe ziua de 5 Eebrucrie Î926 
iar pentru călăraşi cu schimbul 
pe ziua de 15 Miriie 1926 Ia 
acest scop e'au lentei şi ordi
nele de chemare individuale.

Deci to|i acel tineri ce ar- 
meezl a ii incorporaţi se vor 
prezenta la Cereui de recrutare 
in Braşov In zilele de 5—8 Fe* 
bruarie 1926, Tinerii cari au 
fost reerutafi de alte consilii de 
recrutare se vor prezenta Ia Cer
curile de Recrutare respective.

La aeraşi date se vor pre
zenta la Cerc cei care i u fost 
akienti la recrutare, pentru a fi 
recrutaţi în prezenta şi însor» 
porafh daci n'ru cerut sm&ae- 
rea pentru continuarea ştudillor.

Chiar di că unii dia tineri nu 
vor primi ordinul de ckemere 
la timp, totuşi sunt fofl datori, 
cunoseând câ invocând motivul 
de neprimirea ordinului de che» 
mare nu-i absolvă de ta rigorile 
legei şt deci vor fi de fi nesu
puşi.

Posturile de jandarmi, şi cir
cumscripţiile poliţieneşti’ au în
datorirea ca pe baza Ari. 121 
din R L. R. să controleze $i 
înaintezi! Cercurilor rc?pe$lhe 
la datele indicate pe toii c«i ea 
au primit ordin« de dteraare, 
precum şi pe (o|fl ubvecH e* 
mişti, Ireudoioşif recrutata îa ab
sent«, aparţinând Clg. 1926 sau 
altor Clgente mal veih).

Tot pe ziua de 5 Februarie 
1926, se vor încorpora şi tinerii 
din Ctg.1921,1922, 1925, 1924, 
1925, cari au fost dispensaţi 
susţinător de familie şi cu oca
zia recrutări Ctg. 1926, ii-sa a- 
nuiat dispensa din diferite mo
tive cum şi tineri cari au fost, 
amânefi deia Cerc sau deia 
Corpuri şi an un an deia elibe
rarea acelor acte şi amânaţi t- 
*âad frate sub drapel şf în pre- 
zer.t se găseşte lăsat la vatră.

Toţi tinerii vor fi îmbrăcaţi în 
haine groase de Iarnă.

Braşov, ia 25 Ianuarie 1926.
84/1—1. Primăria

„ A R M O N IA “
Casă de economii societate pe aepuni în Cincul-mare.

C O N V O C A R E
P. T. Domnii acţionari ai caisei de economii .Armonia* soc* pe acţiuni în Cineul mure, 

se invită în senzul §§ lor 14—27 dm statuie la a

X IlFa alinare geaerall ordinară
care se va tine în Cincul-mare la 27 Februarie 1926 la orele 10 a* m. în localul institutului cu 
următorul

P R O G R A M .
1. Raportul direcţiunii şi comitetului de supraveghere
2. Prezentarea bilanţului
3. Distribuirea profitului curat
4. Alegerea alor 2 membrii în direcţiune conf- § lui 30 din sfatute
5. Alegerea comitelului de supraveghere pe un nou period de 3 ani

DIRECŢIUNEA.
ACTItâ Contai Bllmtoliri încheiat fa 31 Decemvrie 1926 PASIVI

Cassa . . . . . 173 912 60 Capitai societar . . 5COGOO —
Escont . . . . . 3,748.077 - Fond de clădiri . . 120.000 -
Obligaţiuni • . ■ 1 764 FO 3,749.841 50 » „ rezervă . 126.000 —
Conturi curente la „ „ garantă • 40.109 —

bănci................... 60.056 76 • » Deriziuni * 68910 —
Conturi curente la „ » filantropic 40 000 26 394.910 26

particulari . . - 2 804 69? 20 2,864 678 96 Interese iransitorii . 100580 —
Participatiuni . . .* 250.009 — Depuneri spre fruciif. 5,431.415 —
Efecte . . . . . 50 618 50 Dividende neridicate 3 855 —

Creditori . . . . 59.879 44
Reescont . . . . 422.000 —
Profit net . . . . 176.411 86

7,089.051 56 7.089.051 56
DEBIT Coafai Pierderi şl Profit Încheiat la 31 Decemvrie 1925 9BIDIT

Interese la depuneri 590 039 - Interese dels obliga-
„ fondului de t iu n i ................... 1.185 —

rezervă . . . . 6000 — Interese dela conturi
Interese fondului de curente . . . . 477.738 55

pensiuni. . . . 3.907 - Interese dela escont 471.004 — 949.927 55
Interese la reescont 342 33 15 634.179 15 Venit dela efecte • 3-667 —
Spese de birou . . 18.039 7b
Salare . . . . . 57.000 —
Asigurări . . . . 860 —
C h i r i e ................... 1.800 — 77 699 75
Contribuîiune . . . 65.' 03 79
Pmf t net . . . . Î76.4 f 88

953.594 55 953.594 55
CI n o u !, la 31 Decern vrie 1925. Fentra contabilitate:

M E M B R I I  D I R E C Ţ I U N I I :  DlMlile Stăintetl m. p.
loan Şiandrn m. p- losn Baştla m. p. lo*n Baperfnm p. NicoUe Fleşlarln m. p. Noian Boitaam. p.

preşedinte.

Sub semnatul comitet de supraveghere am exanrnaî conturile prezente şi ie-am aflat în deplină 
regulă şi în consonantă cu registrele inst lutului purtate corect, deci Vă rugăm a da absolutorii! 
direcţiunii şi comitetului de supravegheri* pe anul de gestiune 1925. Privitor le împărţirea profitului 

curat aprobă întru toate propunerea direcţiuni făcută în conformitate cu § 45 din statute.
C i n e u l  la 9 Ianuarie 1926„

A’exaadru Ş rb ib m. p. loan Brambea rr. p loan fioamăii m. p. Hoîae ffoapoie m. p. Iosif Băştii m. p.
preşedinte

P  r  o p ii n  e r e
pentm dlitrUrnirea profitului carat de . Lei 176411*86
1. 5% divsdendâ . . . . „ 25000*-

Din restul d e ........................ Lei 151411 *86
2. 8°/« tantiema direcţiunii . . . . . • • • t Lei 1 2 U 0 -
3 4% „ comitetului . . . . . . . . „ 6050'—
4. 2#/o » funcţionarilor . . . . . . . „ 30C0‘—
5. 5°A fondului de rezervi . . . . • # • , „ 6050 —
6. WG/o fcnduîui filantropic................... . . . » „ 15141'-
7. 101/* supra dividendâ . . . . . > . . . ,  500r0 —
8, Întregirea fondului de r zervă . . 9 • V • .  7950 -
9. B m n penziune . . . . . . .  6090'—

10. „ .  » garantă . . > V . , .  100 0 —
131411*86li. Impozit la dividende şi lantieme . • . . .. 150 >0*88

Lei 20000' -

C iN EM A  A P O L L O
Ia z lele d*' 3 4 şi 5 F^br. 

se vs rule r diiUrehUul şi îrapre- 
sîoa&fttal filai 2 pitii deodată

după renumitul rom**» al la! 
Victor Sat don, îa 10 acte la 
primul aci ce produce şi o Reu
niune de căntâri a muncitorilor.

Interpretat de : Gloria Swiu* 
son, Emile Dram şi Charles de 
R q ie.

bâmbăfă, h 6 Februarie va 
rula cel mai nitre film ai sezo 
nuiui

Sora albă.
cu Lillian 61».

Tine M* rine!!!

Fantoma dela O p jră
cu Lon Ahaney.

IIMEDIAT DE VÂNZARE I

Instalaţia pntra o MOARA SISTEMATICA ;i ţârănească
|I ANUME

Instalaţia pentru cnrât>rea grâului. Scaun cu valturi com
binate, 65 ox 220 Peatra pentru măcinarea tărîtelor. 
Sită plană (Plansichter) dublu. în 3 passaguri. „Retorm* 
maşina pentru curăţirea griŞurilor. Maşina pentru ameste- 
casea fainelor. 2 perechi de pitiri pentru măcinat simplu. 
Sita radiaiă dubiu. Toate curelele, elevatoarele, transmis- 
siuni la moară. Electro-motor, treifazic, 40 HP- 380 Volţi.

Moara se poate vedea In funcţionare.
Cu informatinni serrest©:

Ing. dipl. R. GOLDSCHMIOT
fabrica pentru mori*

56 4—5 BRAŞOV, Str. hântânei 52 a).

A D oK aroentci ia G ân d it 
i>ĂDSilvairiai m  p o t  fa c  • 
o  a  şi c ă n i  Uoap m&i în -  
4 & lu n g â i  stao Itiamr#.

Câştig 100 lei zilnic
cu acviz:ii: de asigurări. Oferte 
scrise la „Căsuţa poştală 7 Bra
şov*. Oeupatiunea principală ră
mâne neinfluentată. 938 32—G
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W  mit ii É iili (Dini
Comunicat

Faţă de mdrăsneaîa gu
vernului Brăliauu de a în
cerca încă o dată, chiar în 
ajunul plecării dela putere, 
violentarea şi falsificarea vo- 
inţii naţionale, partidul na
ţional, partidul ţărănesc şi 
partidul poporului au hotă
rât să lupte împreună în 
alegerile comunale.

E le  se angajează:
1) Să înlăture actuala 

lege administrativă, alcătu
ind o nouă reformă.

2) Să anuleze rezultatele 
acestor alegeri cari consti- 
tuesc o provocaţiune a ţării.

Ui deputat liberal ne a pus 
la dispoziţie următorul act, care 
face cinste primarilor cari II Ss 
călesc, şl care arată starea 
groaznică în care au adus libe
ralii (ara.

D*1 Brătianu a fost ales la 
1922, prinb’un neruşinat birt de 
urne, depuUt a) Făgăraşului. 
Pijpă ce s’a comis această tâl
hărie, Domnise trebuia să albă 
cei put n atâta respect feţi de 
Istoricul tînut ei Ftgăreşoltsf, ca 
să nud dea pe mâna unul puş 
că aş. Aceasta lipsă de respect 
se răzbună acuma prin actul de 
met Jos, unic In feliul său în 
istoria tuturor ţărilor.

Lăsăm să urmeze docu
mentul :

D om nule prîm m tn isiru !
D om nule d ep u tat!

gubşemnaţii fPrimari ai 
eecăunelor din circumscrip
ţia electorală Făgăraş, con
strân şi de îm preju rările 
creiate in urm a p o liticei 
nechibzuite ş i n eîn ţeleasă , ( 
cum io t a şa  în urm a a d 
m in istraţiei im puse în m od  
au tocrat de d-t P refec t C. 
R ad ov ici, dându ne seam a  
d e răspu n derea cu care  
datorăm  a leg ătorilor ş i  
tuturor su fletelor din co
m unele ce n i-sau  încre
dinţat, bazaţi pe conştiinţa 
noastră de buni cetăţeni şi 
în dorinţe de a aduce pe 
această cale — cu o oră 
mai de vreme — un ser
viciu Statului, judeţului şi 
comunelor noastre, prin a- 
cestea avem onoare a va 
prezenta dimiaiunea unui 
fie-căruia din coi, din Fos
tul de Primar şi vă rugăm 
să binevoiţi a ordona de 
urgenţă înlocuirea noastră, 
ne mai putând face ser
viciu între astfel de împre
jurimi dureroase pentru is
toricul judeţ al Făgăra
şului.

Primiţi, Vă rugăm, Dom
nii 1 e P ; m- mi nistru asi g a-

lU {Jijii ' t A.

3) Să pedepsească ile
galităţile ce se vor săvârşi 
în aceste alegeri.

In acest scop partidul 
naţional, partidul ţărănesc 
şi partidul poporului reco
mandă organizaţiunilor ju
deţene să* şi dea toate si
linţele pentru a întocmi 
liste comune contra guver
nului, împreună cu toate 
forţele opoziţioniste ce vor 
adera la acest apel precom 
şi cu toate organizaţiile e- 
conomice şi sociale, cu ex
cluderea organizaţiunilor co
muniste.

rarea deosebitei stime ce 
Vă păstrăm.

L. S. §*. Petra Cazan primar, 
Beclean; Mihaiu Fo;a primar !b 
Dejioi; Geo-ga Metes, primar 
Fee'; Oct H rsed, . crimar Här
ten); D, Mesaroşiu, î.nirmr Se
beş; loan Urfu primar Mărgineai; 
loan Gre'u pr.nur Borivói man; 
He Szilt ghl primar Birlvol miei; 
Rjdu Mcatt prinur Copărcl; 
Gheorghs B ân&es primar Hu
rez; Iosif Boeria pircer V.R*?* 
ce*; Vis ie Ch:uj Jea primar T. 
Recer; Acdrel Mctxu pr'mar 
Savâstren ; Alexámra Jira pri
mar Ntlote, Zach»« Pop prima? 
Rîuşov; Barmtrs "Lada primar 
Lup; Clemente £>;rh«n primar 
Ladişov; M hria Trâmbiţai pri 
mar Pojort*; George Bica pr'raar 
Voivoâeaii mari; Mo sa Aldeş 
frmir-Volvodenii-micf.

Ce spâne na fost ministru maghiar.
Zar«! cehoslovac .Pravo Uda* 

peblică na interesat.t iotervitw 
acordat coreipoadea'ului sceo 
toi zar din Pari de către d i 
Dlaer-Deces, foit membra ia 
cabinetul Ini K ro y. După pă
rerea d-lsi D.cer Deaes stadial 
:f*cerd ca bsncuctele fai-je este 
abia la iscepst. Arestarea ini 
W sdischgrieiz şl Njdossy sa 
formează decât primai pas. Mi
nistre! Cstkl du era atât Infor
mat »sápra acesiei afaceri mur
dare ca sâ postă clar vedea tot 
sabstraíni e). Horthy & fost in
format că se pregâu$te na mare 
p iu lat a sprijinirea acţiunii In 
vederea Jotregirei Uagarief, şt<a 
mnite amâonote, dar na era mi- 
ti&îoral direct a ideei bancaoteior 
fiişr. Na sc poate zice cn st* 
garantă că i s’ar fi vorbit lai 
Horthy că vor fi faişificafi 
fr«aci francezi, Horthy are slă
biciunea tă vorbească mait şi 
ia?J*sţorii *v?«a frică ca st su-i 
dea de goi,

Este Insă ridicol dacă Bethlen 
se preface că n’*r ii ştiu; ni
mic. Nici na poate fi îach palt 
faptul că ministerul să fi făcut 
an împrumut fără consimţămân
tul lai Bethlen, fáithlen este di* 
rec t implicat în această o f acere. 
ia ce priveşte artndtceie Alb
recht, avea cunoştinţe precise 
despre faîş'ficăr.-. D«pă părerea 
ci-Hi Diner-Deacs nu tra vorba

Eiteoinea i r .  la Braşov.
Sâmbătă în 6 Februarie 

ora 6 seara va avea loc în 
aula liceului „Ândreiu Şa- 
gtma* a p a tra  conferinţă a 
Fxtenziunei univ.

Va vorbi d-1 prof. univ. 
B esdech i despre 

U niversitatea p op u lară  
în  D an em arca ,

Petrecerea Junilor
braşsvecheni

E necesar să se facă o cons
tatare, destul de dureroasă.

Petrecerile poporale din Bra
şov înainte de războiul mondial 
era a adevărate manifestaţii cui- 
tenle-niţioaflle, ia c«re partici
pi public imens din toate cla* 
sela sociale.

Azi, orice iu cercare de viaţă 
culturală, socială, te fnneacă in 
nămotai Indiferentismului şi ti 
multelor dtraveri privite.

împrejurările deatuncl nece- 
sitaa tnchrgtrea tutnror forţelor, 
strângerea rândurilor împotriva 
anei stăpâniri cure ns sugruma.
Azi avem rea izst idealul fi 

deci n’*r mai ii nevoie de a ne 
mai cugeta ia vron ideal...

Numai o astfel de greşită cu
getare mai poate fi casza Iacii- 
ferentlamaîul de care suferim,— 
ca de o boală incurabilă.

Deşi petrecerea jaoiior brafo* 
vecheai dttă ia 81 Isc. t. c. 
avea cel mai nobil scop „sjuto* 
rarta sinistraţ.lor in arma inun
daţiilor* şt zidirea anei biserici 
noai în psrochla Braşovului 
vechia, totuşi s’a constatat ca 
regret foarte puţin Interes din 
partea p b̂ lcnkt.

D; atfi! perecerea a fost 
deatai ce rea|itl înce priveşte 
prestatiunea tinerilor diletacţ : 
friţii Prişcu, Pala Gh., Pala L)., 
Răchier Gb., Pcia N., FiOrea P. 
şi a d soareior Alica, Gh mbâ* 
iun fi Fioree, cari de$i eraa 
pentri prima oară pe scenă, ast 
dovedit însăşiri de a deveni 
buni dlidanţ'. Numai *â'<i cânte 
ou instructor, care sâ complac- 
teze jocni.

era dî a provoca ua rlzbcln 
contra Cehos'oviciei şi {ago- 
js; a viei.

Cel mai pericsks pretendent 
la tronai Ungariei este arhidu
cele i sef, care am mulţi ade
renţi. Dacă cercetlrHe sr fi fost 
direct încredinţate Ungariei, a- 
tonei fără îndolelă ar fi rămia 
fără rezaitat. Opoz'ţla es(e foarte 
slabă şi to*te fartideJe gcverna* 
mentale sânt implicate în acea
stă afacere, aşa d<r interesul di
rect eatc ca opoziţia sâ fie  cu 
totul nimicită.

Vi fi neyoe de o pres'ane 
morarâ a îrtregii Enrope ca 
să se pribaşeascâ actcti&l re
gim d a Ungaria. Odată ce în 
Ungaria va rămânea şi mai de» 
parte acest regim, na te poate 
vorbi de pace în Europa cea- 
fr*iâ. Europa are ncvoe de no 
Lorarao ai Europei centrale ca 
un auplimest la cei ai Europei 
Occidentale,

de o -aíacne U g.tim’s'ift cl de o 
acţiune mr;tiară a Sr-s scop

HUREŞlANti; fcKAMSk-E A C O hP. 'SâAŞQî ,

Binisia oFiair din m l  electoral
al 0-1 Ion Brii

(plasa Făgăraş).

Falşnrlle dela 
Bndipesti

Ultime ştiri
B a l  com icate ale Partidului National

Delegaţii partidelor naţional şi ţărăues3, sau  întru
nit în ziua de 2 Februarie şi au încheiat un proces ver
bal, asupra punctelor nerezolvate cu privire la acordul 
de guvern.

Ţinând seama de îmrpejurarea ca membri delegaţiei
sunt ocupaţi cu alegerile comunale, iar unii din aceiaşi
cauză sunt chiar obligaţi sâ lipsească din capitală, a’a
hotărât ca punctele rămase încă nerezolvate să fie luate
în discuţie după terminarea alegerilor comunale.

*

Organizaţiile si membrii Partidului Naţional sunt înşilinţ&ti 
că Prezidenţia Partidului « luat dispoziţiuni ca ia (oi timpul ale
gerilor comunale i&formoţiuaUe cu privire la tot ce priveşte aceste 
alegeri sS fie date de către secretariatul general ai Partidului c re 
va funcţiona regulat la Clubul Partidului, Calea Victoriei No. 78 " 
între orele 11—12 dimineaţa 6 —8 seara.

O ganlzafiiie jud f?ne se vor adresa exlusij secretariaiului 
general In privinţa acestor alegeri.

i i i e  guvernului 
îu ajunul alegerilor u n u a le

Din toate părţile ţării ne vin ştiri despre acte de 
banditism săvârşite de agenţii guvernului.

Pe la sate mişună agenţii bătăuşi, iar la oraşe sub 
titlul compleetârii gardelor de sergenţi de stradă, sunt 
aduşi cu sutele bătăuşi îm brăcaţi în u n iform ă de ser• 
genţi.

Primarii şi notarii au ticluit în secret liste de can
didaţi, fără ca cei trecuţi în aceste liste să aibă cunoş
tinţă de aceasta.

La F ă g ă ra ş  başbozucul Eadovici a dat Luni un 
nou asalt asupra tipografiei Haţeganu, în care se tipă
reşte ziarul „Glasul Oltului* cu intenţia de-al confisca. 
Graţie atitudinei energice a d»lui dep dr. Aurel Dobres- " 
cu şi a fruntaşului Ioau Aron, încercarea n-a reuşit. 9 
Tipografia a fost asediată de agenţi şi jandarmi toată 
noaptea iar a dona zi, eri, d-rnil dr. A. Dobrescu a fost 
ridicat din bărbierie de-un comisar, fiind dus între ba
ionete la parchet, unde a fost insă imediat eliberat.

Eri d. a. la plecarea din Făgăraş d-nii dr. A. 
Dobrescu şi I. Aron au fost din nou acostaţi la gară 
de-o patrulă de agenţi şi jandarmi, care îu cele din 
urmă a fost silită sâ se retragă. Toată lumea din F ă 
găraş, fără deosebire de nuavţă politică, e profund 
scandalizată. In întreg judeţul e o fierbere nemaipome
nită.

INFORMiTIUMl
încălzirea polului nordic. Pro

fesorul Lcw dela Uisivtr site tea 
dia Londra e de părerea, că 
polul nordic se poate înc2Tzl 
din depărtare, prin raze electri
ce. Ia eh’pul acesta s’ar des- 
gheţa toate ţinuturile polului 
nordic, i«r în ţările Europei nu
ar mai fi iarnă niciodată.•

Trnpa marelnl artist Tă&ass o
întreprins un nou turneu prin 
întreega ţară. Artiştii se vor opri 
Ia Braşov două zile. Ia ziua de 
24, Martie se va juca revista 
„Floare la ureche* iar îa 25 
Martie revista „Când dracu îşi 
vâră coada* *

S’a găsit un cercel de damă, 
de aur, Duminecă 51 Ianuarie 
e. c. ora 121/, prin Piaţa Liber* 
tăţef. Cine aauce celălalt cercel 
din pereche, spre a proba pro
prietatea, II poate ridica de la 
d=l Căpitan Zodia Pop, Strada 
Orfanilor 31 Braşov.

*
Di. Springer medic dentist spe

cialist în boale de gura (ope
rator de gura) ordinaţi uni Str. 
Porţii 66. fin casa ziarului
„Brassói Laook). 13 9—-10 *

I Evreii din Braşov în ţaţa 
| alegerilor comunale

Primim nrmâtornl apei adre- 
sst cătrâ cetăţenii evrei ai ora* 
jjusai Braşov:

Co&dacătorji evreilor din Bra
şov an ţinut o îstrnaire Datnh 
necă a. m. pentra a discata 
chestiile referitoare la alegerile 
comanaie. La Întrunire s’a decis 
că »ivrelmea d n B^«iov va la# \ 
Piţte activă ia alegeri şl va ţine t, 
cont la o re prezent* nţă propor
ţională numărului ei m viitorcl 
Cofisii u orăşenesc ce se va în
fiinţa. S a mal decis, ca să ss 
înv,ta taţi cetăţenii evrei alegă
tori din Braşov la ajnasrea ce 
va avea loc Joi seara, pentra ca 
evrei mea să poată laa o atiia- 
dine solidară ia alegeri. La întru« 
nire se va propune emiterea a» 
nel ccmlsfant executive, care va 
avea plenfpotenţă sâ rezolve 
toate chestiunile în legătură cu 
alegerile şl ia tratat v£ie io jurat 
acestora.

Aceasta ad'nare va a*ea îoc 
JDi 4 Febrasrtc seai-a h  ora 8Vr 
sc s&iit de corsilia dm sir.Oifsniior 
a comunităţii evreejtî. Sânt ru
gaţi toţi cetăţenii evrei din Bra
şov, ^  ia parte în mtmăr cât 
nul nasrc această întrunire.

Comisia pentru gregâtirea 
în tru c ir eL

KfcUactor re^por.zabii: iOAN bROTEA,


